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Le komu to koris ti? Vsepovsod prelivanje krvi
V dosedanjih člankih smo nanizali vrsto 

pomanjkljivosti, nepravilnosti in težav, s 
katerimi se spoprijema Cerkev na Sloven
skem. V Novi Gorici ni ne cerkve in ne 
prave dušnopastirske oskrbe; v Slov. Pri
morju ni ne duha ne sluha o kaki kano
nično ustanovljeni krajevni škofiji ali vsaj 
ap. adm inistraturi; v »Slovenski cerkveni 
pokrajini« ni osnovnih pogojev za njeno 
uveljavitev in učinkovitost; nedoločen je 
njen ozemeljski obseg in nima samostoj
ne škofovske konference.

Cui prodest? Le komu to koristi?
Nikakor ne posameznim vernikom, ker 

so duhovno prikrajšani, in še manj ver
skim skupnostim ali krajevnim škofijam, 
ker zaradi pomanjkanja ustreznih tehnič
nih sredstev ne morejo razviti svoje de
javnosti. Cerkvena oblast je obsojena, da 
se neplodno muči v svoji okrnjenosti, 
medtem ko bi novi časi zahtevali, da se 
tudi na versko-nravnem področju spro
stijo nove sile in podvzamejo nove pobu
de v službi javne blaginje. Le kako naj 
se razvije duhovno življenje v mestu, ki 
nima ne cerkve in ne župnika? Ce škofija 
ni ustanovljena in nima ne trdnosti in ne 
stalnosti, kako naj potem škof razvija za
res učinkovito in stanovitno pastoralno 
delo? Le kako m ore narodnemu občestvu 
izoblikovati enoten duhovni obraz metro- 
polija, ki ji niso dokončno začrtane meje 
in ji ni prisojeno ozemlje, na katerem bi 
morala izvajati svojo oblast?

MANJKA ZAVZETOSTI IN PROŽNOSTI

Ali je  morda tako neurejeno cerkveno 
stanje koristno za slovensko narodno ob
čestvo, za slovensko vlado v Ljubljani in 
za državno v Beogradu?

Prav gotovo ni v korist Jugoslaviji, če 
je v Sloveniji, vzdolž zapadne državne me
je hudo abnormalen položaj, ki se lahko 
zdajci sprevrže v katastrofo. Za Slovenijo 
je naravnost porazno, da je eno najbolj 
občutljivih področij javnega življemja, ki 
utegne postati v trenutkih zgodovinske 
izbire naravnost usodne teže, še vedno ta
ko neurejeno in negotovo. Odgovorni dr
žavniki in resnični politični delavci bi mo
rali biti daljnovidni in ne bi smeli nikdar 
dopustiti, da bi kakšni postranski razlogi 
ali trenutni interesi postavljali v nevarnost 
narodovo bodočnost. Komunistična vlada 
na Poljskem se je  v podobnih okolnostih 
izkazala vse bolj modra in prožna.

Nova Gorica — mesto brez cerkve. Cui 
prodest? Komu to koristi?

Koristi morda razvoju mesta in življenj
skosti mestnega občestva? Zgodovina nas 
uči, da so naša naselja postala vasi, to je 
živa občestva, tisti dan, ko je  sredi hiš 
vzrastla cerkev in ko se je tik nje naselil 
duhovnik. Tedaj se je  v duhovniji razbr- 
stelo živahno življenje, ljudje se niso več 
čutili tujce. Postali so domačini, člani iste 
iste široke župnijske skupnosti, župnijska 
cerkev jim  je  bila skupni dom, duhovno 
središče, vez edinosti.

Nekaj podobnega se godi tudi danes v 
novih predmestjih: ko se sredi razmetanih 
stanovanjskih blokov dvigne župnijska cer
kev, se mestna četrt zaokroži in pridobi 
na stalnosti, prebivalce zajame duh obče- 
stvenosti in medsebojne pripadnosti, vsi 
čutijo, da se je  sredi n jih  rodilo nekaj 
novega, velikega, odrešujočega.

PREMAGATI JE  TREBA 
NAZORSKO OZKOST

Nova Gorica — mesto brez cerkve! Cui 
hono? Le komu v prid?

Morda v prid mestni lepoti, miku in tu 
ristični privlačnosti? Okras in lepota mest, 
ki privabljata turiste, so zgodovinski in 
umetnostni spomeniki: cerkve, bazilike, 
gradovi, palače, muzeji, galerije itd. Le 
kaj bi nudil turistu Maribor, če bi ne imel 
svojih blestečih cerkva, in koliko bi utrpel 
na lepoti Koper brez stolnice in njenega 
zvonika ali Piran, če bi ne bilo cerkve nad 
mestom? Na krasoti in mogočnosti bi iz
gubil sam Kremelj, če bi ne bilo razkošnih 
katedral Uspanskega in Arhangelskega, pa 
tudi Rdeči trg, da ne stoji na njem očar
ljiva Vasilijeva bazilika!

Komu torej v prid? Veličastnosti in 
ugledu razvijajočega se mesta? Nikakor! 
Domačin in tujec čutita, vsaj podzavestno, 
da ni veličine, kjer je ozkost nazorov, in 
še manj resnične svobode, k jer ni ustvar
jalne sproščenosti! Morda pa gospodar
skim koristim in porasti narodnega bo
gastva? Ne, nasprotno!

Bridkosti in tegobe Cerkve v Sloveniji 
so bridkosti in tegobe celotnega sloven
skega ljudstva, so krvaveča rana na na
rodnem telesu. Nerešeni problemi cerkve- 
no-verskega značaja močno vznemirjajo, 
pa tudi žalijo najsvetejša čustva verujočih. 
Zdrava pamet bi narekovala, naj se ti 
problemi rešijo, da se odstrani vzrok ne- 
volje in zgražanja, ki bi v zmedi prihod
njih časov utegnila biti usodna.

JURIJ B.

Strahoviti požar ob naftnih zbiralnikih 
pri Dolini, (ki so ga namerno povzročili 
doslej še naznani storilci, so gasilci z iz
rednimi napori od istočasnih ugodnih vre- 
menskih okoliščinah uspeli pogasiti in ta 
ko odvrniti veliko nevarnost, ki 'bi lahko 
bila usodna za okoliško prebivalstvo.

Grozni trenutki so sedaj za nami, časo
pisi so se razpisali in na zadevo že poza
bili. Ne morejo pa toga strašnega dogodka 
pozaibiti prizadeti prebivalci bližnjih slo
venskih vasi od Mačkolj do Boršta, pred
vsem pa najbiižji Dolinčani, iki so utrpeli 
škodo ne samo na svoji lastnimi, itemveč 
tudi na živcih in zdravju zaradi presta- 
nega strahu.

STARA IN NOVA VPRAŠANJA

Spričo tega ni čudno, če so se -v naši 
javnosti začeila postavljati sta ra in nova 
vprašanja v zvezi s postavitvijo naftovod- 
nih naprav na področju tik pod Dolino. 
Kot je našnim bralcem znano, so zemljišča 
za naftovod razlastili leta 1965, potem ko 
je dolinska občina na pritisk od zgaraj 
izdala graditeljem zadevno dovoljenje, ne 
da bi se prej posvetovala z  občinskim sve
tom. To se svetovalcem Slovanske skup
nosti ni zdelo pravilno, zato so že tedaj 
javno izrazili svoje kritike in pomisleke.

Medtem so naftovod dogradili in je  pri 
njegovem [upravljanju zaposlenih okrog 
70 oseb, predvsem tehničnih strokovnja
kov od zunaj. Iz dolinske občine je  baje 
zaposlenih -kakih pet delavcev. Skratka, 
za tukajšnje gospodarstvo ni prinesel naf
tovod nikaikiih večjih koristi.

V zvezi s  item ne moremo mimo tehtnih 
ugotovitev uvodničarja L. B. v listu »Go
spodarstvo« z dne 10. avgusta letos: »Ko 
se sukamo okrog problema, koliko je  Trst 
pridobil z naftovodom, bi morali odgo
voriti tudi na vprašanje, koliko so z nafto
vodom pridobili našii ljudje, ki so  za m aj
hen denar za naftovodme naprave v Do
lini res težko žrtvovali svojo zemljo'. Kaj 
imajo od naftovoda ljudje, ki so tis te  'dni, 
ko je  ogenj iz zbiralnikov grozil njihovi 
vasi, prestali toliko strahu, in kaj bi bili 
doživeli, ko bi se bil ogenj razširil še na 
druge zbiralnike?

S strani predstavnikov družbe je  bilo 
rečeno, da 'bo ita poravnala vaščanom vso 
šskodo na nepremičninah in rastlinstvu, ki 
so jo  utrpeli. Ali se dasta strah in  trp lje
nje sploh poplačati z denarjem, ki s ta  ga 
sicer družba in mednarodni konzorcij TAL 
tako 'stiskala, ko je  šlo za izplačilo odškod
nine za razlaščena zemljišča?

Ljudje se upravičeno vprašujejo: Kaj 
imamo mi od naftovoda in koliko naših 
ljudi — inženirjev, strokovnega osebja in 
drugih — je pri njegovi upravi zaposle
nih? Kaj ima naša narodnostna skupnost 
od dobička, iki ga naftovod nenehno pri
naša mednarodnemu kapitalu? Ker je  od
govor na to  vprašanje vselej negativen, 
je  razumljivo in nujno, da se razlastitvam 
upiramo in se bomo (upirali.«

»Gospodarstvo« takole zaključuje: »Prav 
ob te j priložnosti bi bilo treba odigovoriti 
še na drugo vprašanje. Kako to, da so 
postavili naftne zbiralnike tik  ob vasi, ko

Dnevi visokega poletja so za na
mi. Imeli smo dva tedna hude vro
čine, ki sta sovpadala z italijanski
mi splošnimi počitnicami. Italijan
ski način preživljanja počitnic je 
nekaj posebnega. V dobrih treh 
tednih dve tretjini Italijanov za
dosti nepisanemu zakonu, da mo
rajo iti zdoma, pa čeprav na slab
še. Seveda je pri tem nujno, da 
pride na cestah do zastojev, pre
rivanja in kar je najbolj tragično, 
do nesreč s prelivanjem krvi in s 
sm rtnim  izidom.

Tako je od sobote 12. avgusta 
do srede 16. t. m. krožilo po itali-

so se drugod, tako tudi v Nemčiji, ko  je 
šlo za 'traso naftovoda TAL, tako dolgo 
upkiali speljavi naftovoda celo daleč od 
človeških naselij?«

K temu mi še dodajamo: Po vsem tem, 
kar se je  zgodilo in kar bi se bilo lahko 
zgodilo, ali bodo res gradili druge nove 
zbiralnike še bliže vasi Dolina?

PROTEST OBČINSKEGA SVETA

Dolinski občinski svet se je  na izredni 
seji 8. avgusta odločno izrekel proti grad
nji novih naftovodnih zbiralnikov in na
daljnji dejavnosti naftovoda, dokler komi
sija izvedencev, 'ki jo  bo imenoval občinski 
odbor, ne bo preučila vseh posledic po
žara in poskrbela za bolj (ustrezne zaščitne 
ukrepe.

Prav gotovo ta  zahteva odraža razpolo
ženje vsega prebivalstva in predvsem raz
laščencev za naftovod, ki so jih  najprej 
po nepotrebnem oropali njihove zemlje 
te r jih  nato povrhu nadlegovali z znanimi 
zasliševanji. Zato upamo, da se bodo to 
krat usmerile v pravo smer ter uporabile 
svoj organizacijski aparat za odkritje vi
rov tega in podobnih terorističnih dejanj 
v deželi in državi, ne pa za nadlegovanje 
razlaščencev in tistih, ki so se za njihove 
pravice zavzeli, kot se je  na žalost zgo
dilo v bližnji preteklosti.

ZA POMOČ PRIZADETIM

časopisi in radio so zelo obširno .poro
čali o škodi, (ki jo  je  utrpela družba SIOT, 
zelo malo pa je bilo sMišati o škodi, ka
tero je  utrpelo prebivalstvo najprej z raz
lastitvami, zdaj pa med požarom, čeprav 
je  prebivalstvo utrpelo ne samo strah, am
pak tudi znatno škodo na poslopjih, pa 
tudi vinogradih in poljih, kolikor jih  je 
še ostalo.

Dolžnost občine, strank in vseh oblasti 
je, da vse prizadete podprejo in se zani
majo tudi za tiste, ki so bili doslej preveč 
prezrti in zapostavljeni, kakor da bi jih 
sploh ne bilo.

II Ulstru pokajo bombe
V Ulstru, to je v Severni Irski, 

se je  nasilje nadaljevalo. Pretekli 
teden so izgubili življenje trije an
gleški vojaki, trije drugi pa so bili 
težko ranjeni pri ponovnih aten
tatih. V glavnem mestu Ulstra v 
Belfastu je eksplodiral močan di- 
nam itni naboj, ki so ga neznanci 
postavili v poštni voz. Pri tem je 
bilo ranjenih 50 oseb.

Vedno več je tudi skrivnostnih 
smrti, ki jih izvaja do sedaj ne
odkrita tajna organizacija. Žrtve 
so tako protestanti kot katoličani. 
Tako so ubili pred nekaj dnevi 
neznani zakrinkani moški v Bel
fastu lastnika nekega bara; ta go
stinec je že 300. žrtev nenapove
dane državljanske vojne v Ulstru 
v tem letu.

janskih cestah preko 9 milijonov 
avtomobilov, tj. 20 odstotkov več 
kot lani v istem razdobju. Promet
nih nesreč je bilo 5.102 (lani 
4.805), pri katerih je izgubilo živ
ljenje 172 oseb (lani 168), ranje
nih je pa bilo 4.119 oseb (lani 
4.464).

DVA MRTVA V TRŽAŠKEM 
ZAPORU

V nedeljo 20. avgusta zvečer je 
prišlo v tržaškem zaporu Coroneo 
do nesmiselnega upora mladolet
nih zločincev, ki je  terjal dva 
m rtva in pet ranjenih.

Mladoletni jetniki so se pri ve
čerji tem eljito opili (človek se 
sprašuje, od kod ta preobilica vi
na) in začeli razgrajati. Najbolj 
neugnan je bil neki Diego Fabbro, 
ki je letos na pustno nedeljo do 
sm rti zabodel v Skednju uslužben
ca pri bencinski črpalki Kamila 
Mora, ker je  le-ta za šalo poljubil 
njegovo ženo.

Ko je jetniški paznik Fabbra za
radi nasilnega vedenja odpeljal v 
samico, so ostali jetniki, petnajst 
jih  je  bilo, vdrli v odprte celice, 
znesli na kup žimnice, jih  zažgali, 
sami pa se zabarikadirali v delu 
hodnika. Ko je zrak zaradi dima 
postal nevzdržen, so se skušali pre
biti, pri čemer sta dva zaradi za
dušitve umrla.

MAFIJA UBIJA
V torek 15. avgusta zvečer je 

prišlo v kraju Lanusei na Sardi
niji do poskusa ugrabitve, ki je 
terjal štiri mrtve, dva člana dru
žine pa sta bila ranjena.

Upokojeni zdravnik dr. Loddo 
je tisti dan priredil na svojem 
domu vrtno zabavo. Nenadoma je 
planila med goste zakrinkana sku
pina roparjev, ki je velela zdrav
niku, naj gre z njimi. Dr. Loddo 
se je  ukazu uprl. Tedaj sta dva 
od roparjev odprla ogenj, ubila 
lastnega pajdaša, zdravnikovo že
no, njegovega brata in nečaka. 
Sam zdravnik je bil hudo ranjen, 
nečak Alfio Sulis, ki je  prišel na 
obisk iz Argentine, je pa bil le la
že prizadet, tako da je mogel hi
tro obvestiti karabinjerje. Medtem 
sta seveda morilca že ušla.

DVE EKSPLOZIJI LETAL 
Z NEENAKIM IZIDOM

V ponedeljek 14. avgusta se je 
dvignilo z letališča v Vzhodnem 
Berlinu letalo družbe »Inlerflug«, 
da ponese 148 potnikov v bolgar
sko letovišče Burgas ob Črnem 
morju. Kmalu po vzletu je letalo 
strmoglavilo. Pri tem so vsi pot
niki in osem članov posadke iz
gubili življenje. Vsi potniki so bili 
državljani Vzhodnonemške repub
like.

Bolj srečno se je zaključil polet 
izraelskega letala, ki se je v sredo 
16. avgusta zvečer dvignilo z rim
skega letališča Fiumicino proti 
Izraelu. Dve Angležinji sta prejeli 
med bivanjem v Rimu od dveh 
Arabcev v dar gramofon, ki sta 
ga položili med svojo prtljago. V 
višini 4500 metrov je  nato prišlo 
do eksplozije v prtljažniku. Ka
snejša preiskava je ugotovila, da 
je eksplodiral prav darovani gra
mofon.

Eksplozija k sreči ni povzročila 
večje škode. Na letalu je bilo 148 
potnikov. Razen strahu se jim  ni 
ničesar zgodilo. Oblasti so seveda 
Angležinji takoj zaslišale. Ko so 
se prepričale, da sta dekleti neve
de bili orodje arabskih gverilcev, 
so začele lov za mladim a Arabce

ma. Res je rimskim policijskim 
oblastem uspelo v soboto 19. t. m. 
oba atentatorja aretirati. Ko so ju  
soočili z dekletoma, sta ti izjavili, 
da sta prav od n jiju  prejeli gra
mofon, ki je kasneje povzročil 
eksplozijo.

POBEGLI MORILCI
Veliko razburjenje je na Šved

skem povzročil pobeg petnajstih 
najbolj nevarnih zločincev, ki so 
18. avgusta ušli iz zapora v Kum- 
li. Med njimi sta bila tudi Jugo
slovana Barešič in Braj kovic, ki 
sta lani umorila jugoslovanskega 
veleposlanika v Stokholmu Rolo- 
viča.

Oblasti so za pobeglimi uprizo
rile pravcati lov. Zlasti jim  je bilo 
neljubo, da sta ušla med drugimi 
oba Jugoslovana. Tema pa ni bilo 
dano, da bi svobodo dolgo uživa
la. Že po 72 urah so ju  našli in 
znova poslali v zapor. Na procesu 
sta bila lani obsojena na dosmrt
no ječo.

Več sreče pa so imeli argentin
ski priporniki, ki so jih oblasti 
imele zaprte v jetnišnici v mestu 
Trelew v Patagoniji. Šlo je za sku
pino mestnih gverilcev, ki so so
delovali pri ugrabitvi in umoru 
italijanskega industrijca Sallustra 
in so jih  pozneje ulovili. Nekaj 
gverilcev, oboroženih z avtomat
skim orožjem, je najprej osvobo
dilo več zaprtih gverilcev v Trele- 
wu, nato pa ugrabilo potniško le
talo, namenjeno iz Trelewa v Co- 
modoro Rivadavia in naprej v 
Buenos Aires ter ga preusmerilo 
v Santiago de Chile, kjer je letalo 
srečno pristalo. Poleg potnikov je 
bilo na letalu 6 gverilcev, ki jih 
je vojaška policija takoj osamila 
od drugih in odpeljala v zapor.

ZAROTA PROTI MAROŠKEMU 
KRALJU

Maroški kralj Hasan II. je člo
vek z izredno srečo. 10. ju lija  lani 
je ostal živ, čeprav so ga imeli 
uporniški vojaki celo uro v obla
sti in so ubili ob sprejemu na kra
ljev rojstni dan 92 povabljenih lju
di, med njimi belgijskega velepo
slanika v Maroku. Kralj pa je 
ostal nepoškodovan, ker mlajši 
kadet ni bil dovolj drzen, da bi 
ustrelil v kralja, ko se je znašel 
z njim  iz oči v oči.

V sredo 16. t. m. je imel kralj 
spet izredno srečo. Na svojem le
talu se je  vračal iz Francije, kjer 
je bil na večtedenskem zasebnem 
obisku. Na meji maroškega zrač
nega prostora so letalo prestregli 
uporniški letalci in ga obsuli z og
njem  iz strojnic. Kljub temu je 
kralju  uspelo pristati. Že na tleh 
so uporniška letala kralja znova 
napadla. Zatekel se je  v bližnji 
gozd in se tako rešil. Kasneje je 
prišlo do tretjega napada, ko so 
letalci napadli z raketam i in stroj
nicami kraljevo palačo v Rabatu, 
toda palača je že bila pod var
stvom kralju  zvestih čet.

Po uradnih vesteh je bilo med 
letalskimi napadi ubitih 8 oseb, 
47 pa ranjenih. General Oufkir, 
poveljnik vojske in tajne varnost
ne službe, si je sam vzel življenje. 
Baje je bil zapleten v upor.

*  *  *

V tednu, ki je dosegel v Italiji 
višek počitniškega vzdušja, je  to
rej svet doživljal tragedije vseh 
vrst. Vse udobje potrošniške druž
be ne more nadom estiti tega, kar 
daje človeku doživeta vera: služi 
Bogu z veselim srcem in ljubi 
svojega bližnjega kot sam sebe!

Po atentatu na naftovod v Dolini
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Letošnji kongres „ Cerkve v stiski" BESEDE ŽIVLJENJA
Tudi letos je  bil kongres »Cerkve v sti- 

siki« v  Konigsteinu, ki je  mestece blizu 
F rankfurta v Zah. Nemčiji. Bil je  že 22. 
po številu in  je  trajal od 13. do 16. julija. 
Udeležilo se ga je  okoli 300 zastopnikov iz 
25 narodov.

Vsebina kongresa je  -bila: Verska svo
boda za vsakega in za vse! Kongres je 
vodil kot druga leta pomožna škof iz Hil- 
desiheima dr. Kindartmann. Udeležili so se 
ga med drugimi škof Platan Kornyljaik, 
eksarh za uikrajinske katolike v Nemčiji, 
slovaški škof Hnilica, beloruski škof vzh. 
obreda Sipovič in pomožni škof iz Pader- 
borna dr. Nordhues; drugi nemški škofje 
so poslali 'svoja zastopnike kot 'tudi p ra
voslavni in evangeličani. Tudi zahodno 
neška republika je bila zastopana po sivo- 
jih. predstavnikih.

Kongres je  imel že ustaljeni dnevni red. 
Tudi letos je  bila ebumeosika .pobožnost 
boeje besede, ki so jo  vodili ikaitolišiki, 
pravoslavni in evangeličanski duhovnik. 
Prav -tako u ra  molitve, ki je  m orda ena 
najbolj pretresljivih točk, ko vsa cerkev 
skupino moli za narode, k jer je  »Cerkev 
v stisiki«. Med drugimi je  bil tudi sloven
ski očemaš.

Med predavatelji so bili: prof. Ddr. Gu
stav Ermeeke z univerze v Bocthumu, ki 
je  govoril: Kaj razume Cerkev -pod versko 
svobodo? Predavatelj je  svoje misli na
slonil na zadnji 'koncil, k i je obširno o 
tem razpravljal, podal nekaj zgodovine in 
zaključil, da je  verska svoboda naravna 
pravica vsakega človeka.

Dr. Klaus Kernig z univerze v Freibur- 
gu je  govoril o  verski svobodi pri komu
nistih v teoriji in praksi. Friedrich Graf 
von Westfalen je  razpravljal o  verski svo
bodi v svobodnem svetu. Referent je  opo
zoril na zrnate, ki se širijo v zapadnem 
svetu, pa govoril tud i o indiferentizmu in 
napačni strpnosti. Kongres je  zaključil 
znani »Speckpater« — p. Wenefried van 
Straaten.

VELIK POMEN PRISTNE 
VERSKE SVOBODE

Kongres se je  oprl na drugi vatikansiki 
koncil, 'ki mnogo govori o verski svobodi. 
Verska svoboda sloni na vrednosti člove
kove osebe. Najdemo jo  po  vsem sveitu, 
potrdila sta jo  tud i Organizacija združenih 
narodov in svetovni zbor Cerkva 'kot člo
vekovo pravico.

Ob zaključku je  ikongres povedal: »V ko
munističnih d iktaturah največkrat razume
jo  versiko svobodo le kot svobodo kulta, 
večkrat pa niti tega ne. Tudi praksa je 
mnogokrat različna.« Kot potrdilo svoje
ga razpravljanja je  kongres podal poro
čila iz posameznih držav, širjen je vere in 
razpravljanje o verskih vprašanjih, kar si
cer spada v pravico verske svobode, v teh 
državah ni skoraj nik jer dovoljeno.

Kongres je  pa tudi trdmo povedal, da 
ni verska svoboda ogrožena samo v komu
nističnih državah, temveč tudi v svobod
nem zapadnem svetu, kjer predvsem go
jijo  neke vrste negativno svobodo, k i se 
izraža kot opozicija verskemu prepričanju 
večine. Te vrste negativna svoboda sprav
lja v nevarnost družbo in državo, poslu
žujoč se pri item množičnih obveščevalnih 
sredstev te r  pouka na univerzah. Taiko po
stane ta  negativna svoboda grožnja pravi 
svobodi. Zato moramo zahtevati svobodo 
v pozitivnem .parnemu, ki naj zaživi ob 
poln; zavesti tudi v javnosti. Za kristjane 
pa velja, naj še bolj kot dosedaj vredno
tijo versko svobodo in -povsod in vedno 
zanjo nastopajo.

VERSKI POLOŽAJ V JUGOSLAVIJI

Morda 'bo naše bralce še najbolj zani
malo poročilo o  Jugoslaviji kot ga je  po
dal neki Nemec. Poudaril je, d a  sta pred 
lotom dni bila v Jugoslaviji, k je r vlada 
komunizem, dva kongresa: marioiloški in 
marijanska. Zastopniki hrvaške vlade in 
partijsk i funkcionarji so prišli kongres po
zdravit. S -tem je  'bila dosežena majvišja 
točka v olajšanih odnosih med Cerkvijo 
in državo. Olajšanje se je  začelo okoli leta 
1960 in je  bilo -potrjeno s  protokolom ju 
nija 1966.

Ob .konou lanskega leta se je  pa marsi
kaj spremenilo in  to na slabše. Decembra 
1971 je  'imel Tito -znani -govor v Karadjor- 
djevem, k je r je  obsodil hrvaški nacionali
zem in ga označil kat izraz razrednega 
boja. Odstopiti so morali vodilni hrvaški 
komunisti, fci so zastopali milejšo politiko 
napram  Cerkvi.

Tako tud i boj proti tako  imenovanemu 
hrvaškemu nacionalizmu ni mogel iti m i
mo Cerkve. Pazaibiti tudi ne smemo, da 
prizanesljivejša politika, kakor jo  je  
vodilo hrvaško partijsko vodstvo proti 
veri in Cerkvi, Se dolgo ni bila sprejeta 
po partijskih funkcionarjih, zlasti ne v

nižjih in  srednjih plasteh. Tako je  nastala 
možnost, da bo boj proti hrvaškemu na
cionalizmu zadal tudi hrvaške katoličane.

Ob konou lanskega lata je  beograjski 
'list »Nin« napadel zagrebškega nadškofa 
Kuhariča zaradi nemirov na Hrvaškem. 
Zapisal je: »Sovražne skupine, 'ki so v Za
grebu, so našle veliko pomoč v naj višjem 
vrhu katoliške Cerkve v Jugoslaviji.« Čas
nikar se je  skliceval na božični pastirski 
list zagrebškega cerkvenega voditelja, v 
katerem je  bilo tudi povedano, da je  »Je
zus bil sin -svojega -naroda« in je  -tako po
svetil tudi ljubezen do domovine. Besede 
so bile iztrgane iz besedila in so tako dale 
osnovo piscu članka, ki je  postavil nad
škofa v vrsto 'nacionalnih nestrpnežev.

»Glas koncila« je  takoj zavrnil taka pod
tikanja. V kom entarju istega lista je  čutiti 
skrb, da bi se v sklopu antinacionaine 
borbe odnosi mad Cerkvijo in državo po
slabšali. Komentar je  svaril one, k i ženejo 
boj na ostrino, da ne bi pretirani nacio
nalizem nekaterih Hrvatov naložili tudi 
Cerkvi.

SE PRIPRAVLJA NOVO PREGANJANJE?

Glasovi p ra ti veri in Cerkvi od tedaj ni
so več utihnili, temveč jih je  vedno več. 
Bojeviti ateistični krogi v partiji verujejo, 
da je  prišel čas, da se konča liberalna 
politika zadnjih let nasproti Cerkvi. Taka 
težnja je razvidna iz napadalnih člankov 
v časopisju, v obnašanju partijskih odbo
rov, pa tudi v posameznih akcijah države 
in policije.

Naj navedemo le nekatere: 18. februarja 
letos so policaji zasedli samostan Duvno 
v Hercegovini. Samostan pripada franči
škanom. Odnesli so vrsto  rokopisov. 17. 
aprila so po uradnem ukazu preiskali 'Sta
novanje časnikarja, -ki je  uslužben pri 
»Glasu koncila«.

V m aju je  oblast na Reki obtožila časni
karko Rendičevo, da je  pri »Glasu kon
cila« sredi leta 197-1 v priobčenem članku 
vodila »sovražno propagando«. V članku 
naj bi katoliška časnikarka napisala, da 
Hrvatska pripada zapadu in  tako nima ni
česar skupnega s Srbijo, ki spada na 
vzhod. Obenem z obtožbo je  bila sodelav
ka katoliškega časopisa -izključena iz služ
be nekega podjetja na Reki.

še  v januarju  se je  razvedelo, -da je  bil 
duhovnik v  Baški vodi obsojen na 60 dni 
zapora, ker je širil neki koledar, v katerem 
je bila hrvaška zastava brez obvezne ko
munistične zvezde. Drugi katoliški -koledar 
»Danica« je bil prepovedan.

18. aprila letos je  okrajno sodišče v 'bo
sanski Tuzli obsodilo frančiškana Bošnja- 
koviča zaradi posesti sovražne literature

na tri lata -težke ječe. Medtem se rnnože 
Cerkvi sovražni članki v časopisju in dru
god. Vedno -spet prihajajo do besede oni, 
ki niso soglašali s popustljivejšo politiko 
preteklih let. Dragan Kalinič je  p ri odbo
ru  jugoslovanske študentovske zveze izja
vil: »Rekel bi, da so podgane prišle iz -svo
jih lukenj. Zbirajo se po cerkvah in -od 
tam -spet poskušajo svoje posle.«

Najnovejši razvoj je povzročil, da je na 
komunistični stran i vedno manj priprav
ljenosti za dialog s Cerkvijo. S tem v zve
zi je bilo spet zastavljeno vprašanje, ali 
morejo biti verni ljudje nastavljeni kot 
učitelji in prav -tako ali m orejo biti člani 
komunistične zveze. Na obojno vprašanje 
je  sedaj odgovor negativen. To vznemirja 
zlasti učitelje, -ker jih  žene kot vzgojitelje 
v težke konflikte z lastno vestjo. Narav
nost brutalno je bilo povedano: »Učitelj
stva, ki ne uči naše ideologije, ne bomo 
plačevali.«

Razumeti moremo, da je  partija  zaskrb
ljena zaradi narodnostnih nasprotovanj v 
Jugoslaviji. Ne moremo pa razumeti, da 
je  bil ponovno napaden in žaljen nadškof 
Kuharič v časopisju. V postnem pastir
skem pism u je  obravnaval tudi narodnost
no vprašanje in  soudeležbo varnih jugo
slovanskih državljanov. Med drugim je  de
jal: »Nikdar ne m orejo verni starši sogla
šati s tam, da bi bili njihovi otroci prisi
ljeni sprejeti v šoli brezboštvo kot živ
ljenjski nazor.«

Kot odgovor na te  razumljive zahteve 
zagrebškega nadpastirja je sledila velika 
časnikarska gonja. Vendar — An to  mo
remo pozitivno vrednotiti — očitki niso 
ostali brez odgovora na cerkveni strani. 
Katoliški tisk, duhovniki in  ostali škofje 
so se postavili na stran  napadenega -nad
škofa in izjavili svojo solidarnost z njim-.

Kaj nam povedo ta  in  podobna dejstva? 
Ali je  Cerkev v Jugoslaviji pred novim 
preganjanjem? Več izjav s partijske stra
ni naj bi dalo razumeti, da najvišje par
tijsko vodstvo ne želi očitnega spopada s 
Cerkvijo, še  vedno imajo škofje in cer
kveni tisk možnost za obrambo. Moramo 
pa trdno pribiti: Odnosi med Cerkvijo in 
državo so se poslabšali. Zaenkrat res še 
ni preganjanja kot je bilo okrog leta 1950. 
Vendar so znamenja, ki kažejo na vihar. 
Upati pa smemo, da bodo pomirljive sile 
v partiji in državnem aparatu obdržale 
dosedanje stanje. Vsi pa so edini, tako pri 
Cerkvi kot p ri partiji: povratek k boju 
bi imel usodne posledice za vse narode v 
Jugoslaviji, za katoličane in  pravoslavne, 
za verne in ateiste.

Tako sodbo je  izrekel tujec, ki pa raz
mere v Jugoslaviji dobro pozna.
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Romarski iilel m Koroško
Ker je  letošnji rom arski -izlet 12. in  13. 

avgusta na Koroško, ki ga je pripravilo 
katol. kulturno društvo »Hrast« iz Dober
doba, naredil na vse udeležence velik vtis, 
hočemo o njem seznaniti tudi bralce »Ka
tol. glasa«, da vidijo, kaj vse se da doži
veti na takem izletu.

Najprej so Doberdobci spotoma presene
tili goriške skavte, ki so taborili v Moggio 
Udinese. Pravkar je vzhajalo sonce izza 
gora in vsem je  dobro dela urica hitre 
hoje v s vežam ju tru .

Nato je  prišel postanek ob Osojskem 
jezeru. Ob jezeru, ki je  biser koroške zem
lje, se vrstijo kampingi za moderne no
made — avtomobiliste. Nekdanji benedik
tinski samostan v Osojah, ki so ga baje 
postavili starši oglejskega patriarha Po- 
pona, je  vreden ogleda. Slovencem so Oso
je  znane tudi zaradi Aškerčeve balade 
»Mutec Osojski«, v svetu poljski kralj Bo- 
leslav II., katerega grob so našli leta 1957 
v samostanski cerkvi skupaj s sliko, ki 
predstavlja »mutca« v čolnu na razbur
kanem m orju, ko mu Mati božja z Dete
tom ponuja svojo pomoč.

Ogromna in prostrana cerkev sv. Heme 
na Krki je bila tretja  in glavna točka pr
vega dne. Na Heminem grobu je dober- 
dobski župnik B. Brecelj opravil sv. mašo, 
doberdobski cerkveni zbor pa je  ubrano 
prepeval. V kripti cerkve je  mali kip »Ma
rije sv. Heme«, pred katerim je ta sveta 
kneginja slovenskim podložnikom podelje
vala svobodo.

Tudi knežji prestol na Gosposvetskem 
polju in Gospa sveta sta  kar obvezen po
stanek za vsakega Slovenca. Tam so Do
berdobci našli dva avtobusa iz Slovenije. 
Zibelka slovenskega pokristjanjenja je  ved
no dobro obiskana, čeprav se krajevni 
župnik Mucher na vse pretege trudi, da 
bi božjo pot Slovencem zamrzil.

GOTOVOST SREDI ZMEŠNJAV 

»Dal ti bom ključe nebeškega kraljestva« (Mt. 16, 19).
Cerkev je božje ljudstvo na poti k Bogu.
Ni sama sebi namen, 
ampak v službi človeštva.
In, ker človeštvo napreduje,
se mora tudi Cerkev prilagajati časom.
Škoda le,
da se je to prilagajanje časom tu pa tam 
izrodilo v pokoncilsko ihto in nepočakanost.
Neki deli človeškega elementa v Cerkvi 
so povzročili ponekod 
zmešnjave v božjem ljudstvu.
Kje najti izhod iz teh zmešnjav?
V Kristusu in njegovem namestniku!
»Kaj delamo z lučjo, ki jo imamo?«
Papež ima »ključe nebeškega kraljestva«.
V njem imamo varnega učitelja.
Poslušajmo ga, saj pogosto poučuje!
Ubogajmo ga, ne bomo se zm otili!
Zaupajmo mu, on je Skala!
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Končno je  prišlo na vrsto Vrbsko je
zero. Mladina se je za dve uri vrgla v 
njegove vode in se prim em o hudi vročini 
ohladila. Prav ob jezeru je  tudi »Mini- 
mundus«, kjer je videti v zmanjšanem 
razm erju pomembne stavbe s celega sve
ta kot npr. poševni stolp v Pisi, Biflov 
stolp v Parizu, Belo hišo v Washingtonu, 
cerkev sv. Modrosti v Carigradu, kip svo
bode v Nevv Varku, da samo nekatere 
omenimo.

Kar iz avtobusa so si Doberdobci dva
krat ogledali hišo Mohorjeve družbe v 
Celovcu, ki je  za koroške Slovence v ver
skem in  kulturnem pomenu -izredno važna 
ustanova.

V Tinjah je  bila nato večerja, prenoči
tev in  naslednje ju tro  nedeljska sv. maša. 
Tam kajšnji dom duhovnih vaj je  res mo
derno opremljeno poslopje z ličnimi sobi
cami, prijazno postrežbo in z majhnimi 
stroški. Skozi vse leto so v njem razni 
tečaji in srečanja.

Grossglockner ali Veliki Klek je  bil cilj 
drugega dneva. Najprej je bilo treba priti 
do prijazne vasice Heiligen Blut (Sv. Kri), 
ki je bila svoj čas zelo obiskana božja 
pot, sedaj je pa izhodišče 16 km dolge vi
sokogorske ceste, katera pripelje 2500 m 
visoko prav na rob ledenika, kjer se gne
tejo hoteli in parkirni prostori. Ledenik 
Pasterza je  tudi Doberdobce zamikal, da 
so se mu približali. Hodili in plazili in 
padali so po njem, zraven pa se pridno 
slikali. Ker je  bil dan jasen in sončen, je 
bilo doživetje skoka iz poletja v zimo tem 
bolj veličastno.

Po najkrajši poti čez Plockenpass so se 
udeleženci že na noč spustili v dolino 
Tilmenta pri Tolmeču. Domov so prišli 
zadovoljni, saj so bili deležni tolikih raz
novrstnih doživetij. Prihodnje leto pa na 
svidenje spet kje drugod! B. B.

Problemi svobodnega 
slovenskega tiska

če  primerjamo svobodni slovenski tisk 
v zamejstvu z obširnimi dnevniki in revi
jami z velikansko naklado, ki jo zmorejo 
zaradi vsedržavnega prostora in močne re
klame, se nam bo naš tisk zazdel v prvem 
hipu skromen.

A to je le prvi vtis. Pri prebiranju naše
ga tiska odkrijemo, da nam nudi prav to, 
česar nam veliki dnevniki in revije ne 
dajo.

Moramo reči, da je svobodni slovenski 
tisk na splošno prav dobro urejevan. Po
žrtvovalno ga oblikujejo ljudje, ki navad
no niso poklicni časnikarji, a najdejo po
leg rednega poklicnega dela še čas, da se 
mu nesebično posvetijo. K temu ravnanju 
jih sili čut do slovenstva in spoštovanje 
duhovnega bogastva, ki ga hrani naša 
verska in narodna tradicija.

POTREBNE SO NOVE POBUDE

Kljub vsem pozitivnim stranem, ki jih 
ima naš neodvisni tisk, pa sem mnenja, 
da obstajajo še nove možnosti za njegovo 
izpopolnitev in za njegovo še bolj učinko
vito povezavo s slovenskim bralcem.

Tako se mi zdi, da posveča naš tisk 
preveč prostora mednarodnim dogodkom. 
Ali smo Slovenci res tako mednarodno 
zavzeti, da moramo toliko poročati o 
stvareh v širnem svetu, ki nas vsaj nepo
sredno le malo zadevajo?

Ker naš tisk tudi ne razpolaga z veliko 
prostora, naj bi se dopisniki izogibali 
dolgoveznemu pisanju in poročali čimbolj 
jedrnato. Je to res potrebno? Nedvomno.

Prvič se mora slovenski človek v za
mejstvu seznaniti ne samo s krajevnimi 
novicami, temveč tudi z dogajanjem v 
matični domovini in med Slovenci v sve
tu. Drugič naj bi svobodni slovenski tisk 
dal vsem Slovencem občutek, da smo 
kljub vsem raznolikostim en narod. Tret
jič je edino slovenski tisk v zamejstvu in 
zdomstvu resnično svoboden in pisan v 
zavednem slovenskem duhu, zato bi ga 
morali spoznati in se z njim seznaniti slo
venski ljudje po vsej Evropi in drugod 
po svetu. Zato bi moral naš svobodni tisk 
pisati tudi o najvažnejših dogodkih med 
Slovenci po svetu. Tako bi vršil vlogo po
srednika in mostu med domovino, zamej
stvom in ostalim svetom.

NAŠ TISK ZASLUŽI VEČ POZORNOSTI

Svobodni slovenski tisk nujno potrebuje 
novih pobud, da se čimbolj razživi in po
veča njegova naklada. Radio Trst A in 
slovenske oddaje na celovškem radiu bi 
mogle za naš neodvisni tisk lahko mnogo 
storiti, če bi svoje poslušalce opozarjale 
na zanimive stvari, ki jih ta tisk objavlja, 
poudarjale njegov pomen in razkrivale 
našemu človeku vlogo samostojnega tiska.

Zelo pomembno za uveljavljanje takega 
tiska je tudi oglaševanje poslovnih kro
gov v njem, ki pa je žal zaenkrat zelo 
neznatno. Praktično je bil lastnik sloven
skega hotela tisti, ki je do sedaj največ 
oglaševal v vseh neodvisnih slovenskih li
stih na Primorskem, Koroškem in v zdom
stvu. Zakaj je njegov primer tako osam
ljen, ko slovenskih poslovnih ljudi po 
svetu ne manjka?

Tako uredništvo naših listov kot naroč
niki bi si morali priti na jasno, kaj je 
treba tem listom dati. Bližnji cilj bi moral 
biti povečanje naročnikov in zboljšanje 
vsebine, če  bomo v doglednem času v 
tein uspeli, smo že dosegli prvi uspeh.

J. Š.

R o b i d n i c e
XI.

»Vi ne smele molčati!« Tako se glasi 
naslov pisma, ki ga je Jiri Pelikan naslo
vil Angeli Davis v svetovnih časopisih »Le 
Monde« in »Times«. Pismo je v izvlečku 
objavil tudi »II Corriere della Sera«. Jiri 
Pelikan je bivši ravnatelj češkoslovaške 
televizije, predsednik parlamentarne komi
sije za zunanjo politiko in član centralne
ga komiteja češkoslovaške partije. Sedaj 
živi v izgnanstvu. Angela Davis pa je zna
na komunistka in popevkarka v Združenih 
državah Amerike, črnskega rodu, ki pravi, 
da se bori za človečanske pravice. Bila je 
tudi v  zaporu, a so jo sodniki oprostili. V 
komunističnem svetu so zaradi nje zagnali 
velik krik in vik. Zato ji je Jiri Pelikan 
tudi pisal. Med drugim pravi:

»Draga Angela Davis!
Verjetno se boste čudili, da vam piše 

češki izgnanec. Toda pišem vam v imenu 
tistih vaših čeških privržencev, ki bi vam  
radi pisali, a ne morejo, ker so v zaporu, 
kjer čakajo na sodbo. Pišem vam tudi, 
ker midva imava precej skupnega, čeprav 
sva šla skozi različne življenjske izkušnje. 
Vi trdite, da ste postali komunistka, ker 
ste videli ljudi, ki so trpeli, in ste zato 
menili, da je treba spremeniti človeško 
družbo. Isto smem reči o sebi. Član par
tije sem postal v septembru 1939. Bil sem  
študent in sem videl svojo deželo, kako 
so jo zasedli nacisti. Hotel sem se boriti 
za svobodo in spremeniti neki sistem, ki 
je bil uravnan, da rodi vojno in zatiranje. 
Vi ste okusili grenkobo zaporov. Ista uso
da je zadela tudi mene. Kakor vi vem tu
di jaz, kaj pomeni zatiranje in diskri
minacija.

Razlika med nama je samo la, da so 
mene po 30 letih političnih bojev izključili 
iz partije skupaj s pol milijona čeških in 
slovaških komunistov samo zaradi tega, 
ker smo se upirali, da bi priznali kot 
bratsko pomoč dejstvo, da je neko m ajh
no socialistično državo zasedla neka veli
ka tuja sila, prav tako socialistična.

Vi izjavljate, naj se ameriške čete takoj 
umaknejo iz Vietnama. Prav. Toda zakaj 
je štiri leta po zasedbi češkoslovaške še 
zmeraj 80.000 sovjetskih vojakov na če
škoslovaškem?

Veseli me, da ste po izpustitvi iz zapo
rov še zmeraj odločeni, da se borite za 
osvoboditev vseh političnih pripornikov. 
Toda vprašajte za sezname političnih pri
pornikov na Češkoslovaškem in b a te  vi
deli, da so v veliki večini komunisti in 
socialisti.

In vendar zapor n i glavna oblika zatira
nja na Češkoslovaškem. Deset in deset ti
soč državljanov nima od česa živeti, ker 
so izgubili delo zaradi svojega političnega 
prepričanja. Največji pisatelji morajo mol
čati; gledališča, ki niso ubogala, so bila 
zaprta...

Prav zaradi tega vi, Angela Davis, in mi
lijoni, ki vas podpirajo in ki verujejo v 
socialistično družbo, ne smete več molčati 
nad tem kršenjem človečanskih pravic v 
deželah, ki se proglašajo za »socialistične« 
in ki s svojim ravnanjem jemljejo zaupa
nje v socializem bolj kot katera koli 
reakcionarna propaganda...«

Kaj pravijo k temu naši partizani, ki 
so se med vojno borili in peli: »Slovenija, 
sovjetska bodeš ti«? In kaj pravijo »kla- 
divarji« na Koroškem in »gubčevci« v 
Trstu? S i res želijo sovjetske »bratske« 
pomoči?

(r+r)
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Izgubili smo dve dobri ženi
Rožka čučat. Kakor tiho in skromno je 

živela, tako nas je  tiho in neopazno zapu
stila upokojena učiteljica gdč. Režka ču 
čat. Nikoli ni hotela biti nikom ur v nad
lego, itako nii nikomur bila v nadlego ob 
smrti, ki jo  je  doletela nenadoma dne 10. 
avgusta. Zjutraj, ko je  vstajala, jo je za
dela srčna kap.

Fokajna gdč. Oučait je  bila doma tz Šem
petra pri Gorici, k jer se je rodila leta 
1891. Vpisala se je  na učiteljišče v Gorici, 
ki ga je  uspešno končala. Kot dijakinja 
je  posebno ljubila glasbo in petje. Imela 
je dober posluh in prijeten glas. Zato je 
rada nastopala na dijaških in  drugih kul
turnih prireditvah. Tudi pozneje je  bilo 
petje njen najljubši konjiček in rada je 
doma zase igrala na harmonij.

Kot mlada učiteljica je  kmalu dobila 
službo v prim orskih vaseh. Toda prva sve
tovna vojna je tudi n jo  pognala v begun
stvo. Po vrnitvi je  znova začela učiti na 
Primorskem. Ali ne za dolgo. Tudi n jo  je 
fašizem prisilil, da je  šla učitedjevat v no
tranjost Italije. Komaj se je  pa lata 1945 
ponudila priložnost, da 'lahko uči doma, 
■se je takoj priglasila in dobila službo v 
Pevmd in pozneje v Gorici v ulici Croce. 
Ob možnosti, da lahko stopi v pokoj, je 
zaprosila za upokojitev, čeprav ni še do
segla polnih let službe. Menila je, da je 
za šolo že dovolj naredila in da mora na
rediti 'kaj dobrega še za misijone.

Leta 1945 je  bila sprejeta v goriško 'Ma
rijino družbo. Tu je  našla potrebno okolje 
za svoje delo za misijone. Pokojni voditelj 
rnsgr. Mirko Bruniat jo je poklical v od
bor in ji poveril skrb za misijone. Ko se 
je  pozneje osnoval v družbi misijonski od
sek, je  bila gdč. čučat njegova duša. Ven
dar po značaju ni bila organizatorka; ni 
rada ukazovala, rajši je  delala. Delala je 
pa tako, da je  Skrbela za pobiranje čla
narine za misijonske družbe in tudi za 
prostovoljne darove za misijone. Njen de
lokrog je  obsegal celo goriško mesto, saj 
je  povsod iztaknila prijatelje misijonov. 
Kako vesela je  bila, ko je  dobila kakega 
novega člana, resnično žalostna pa, če ja 
kdo um rl ali se izselil.

Poleg te  nabiralne akcije si je  privzela 
Se drugo, namreč da je  za misijone zbira
la rabljene znamke. V ta namen je  stopila 
•v zvezo z g. Wdibangom v ZDA, ki vodi 
znamkarsko akcijo med Slovenci po vsem 
svetu. V priznanje njenemu prizadevanju 
so jo  izvolili za podpredsednico. Vendar 
se je  tej časti zadnje leto odpovedala.

Tretje njeno veselje so bili misijoni na 
Madagaskarju. Tam namreč m isijonari g. 
Ivan štan ta , ki je  nečak pok. gdč. čučat. 
Odkar je  ig. š ta n ta  odšel v misijone, vne
ma gdč. čučat ni več poznala oddiha. Vsak 
mesec ali vsaj zelo pogosto je  pošiljala 
na Madagaskar denar in obleko. Deloma 
je  bil to  n jan denar, deloma so ji ga da
jali znanci in  prijatelji za njenega nečaka.

Slučajno se je  ohranil osnutek pisma, 
ki ga je malo pred 'smrtjo pisala nečaku. 
Iz pisma je razvidno, da je  samo od ja 
nuarja do junija letošnjega leta nabrala 
in poslala za gobavce na Madagaskarju
1.675.000 lir. Tega rad nihče vedel in bi na j
brž nikoli ne zvedeli, če bi se ne ohranil 
ta  koncept njenega pisma. Kajti pokojna 
gospodična je  delala tako, da ni vedela 
desnica, kaj dela levica. Ne s hrupnim 
oporekanjem, temveč s tihim delom je 
pomagala graditi božje kraljestvo v misi
jonih in tudi doma. Na glavni pošti v Go
rici mi je  te  dni uradnica povedala: »Zelo 
pogosto je  hodila sem neka starejša go
spodična, ki je  pošiljala pism a in denar 
na Madagaskar. Pravijo, da je  sedaj 
umrla.«

Da, gdč. čučat je  um rla polna zaslug in 
dobrih ded pred Bogom. Vsi slovenski m i
sijonarji lahko upravičeno po njej žaluje
jo, ker bo težko najti naslednico, ki bi 
bila njej podobna.

Pok. gospodčna je  bila tudi članica slo
venskega III. reda in odbornica Zavoda 
sv. Družine.

Pogreb gdč. čučat je bil v stolnici, ka- 
fflor je  tako rada zahajala k  maši. Družbe- 
oioe so med m ašo pele, saj je  v življenju 
tudi sama v stolnici rada pela pri mašah

med tednom, 'kadar ni pel zbor. Sedaj po
čiva na goriiškem pokopališču, kakor je 
sama želela. Bog ji bodi bogat plačnik.

Viktorija Vidic. Avgustovska vročina je 
iztrgala iz naše srede še eno družbeoico 
in dobro ženo, namreč Viktorijo Vidic. Ta 
je bila po  rodu Brilka, doma iz župnije 
Kojsko. Ko se je  poročila, je  z imožam 
odšla v Francijo, ker doma ni bilo dela. 
Pozneje se je  vrnila in se naselila v Če- 
povamu, kjer je  odprla trgovino s  sadjem 
in zelenjavo1. Zdelo se je, da bo tam  z dru
žino tudi ostala, toda druga svetovna voj
na je tudi njo pregnala iz prijaznega Če- 
povana. En sin ji je padel pri partizanih, 
drugi je  um rl zaradi bolezni, ki si jo  je 
nakopal v italijanski vojski.

Zato se je vrnila v Gorico in se zaposlila 
kot prodajalka na zelenjadnem trgu. N je
na specialiteta so bile gobe, maslo in ja j
ca. Zato so jo  poznali številni Goričani in 
tudi naši ljudje z dežele. Ali pojavila se 
je zavratna bolezen. Vedela je zanjo in se 
proti njej borila skoro deset let. Na p ra
znik Marijinega vnebovzetja zvečer je  ope
šalo njeno -sirice. Tako jo  je Marija rešila 
pred nadaljnjim  hudim trpljenjem .

Pokojna Viktorija je  bila dobra žena v 
polnem pomenu besede. Ker so ji otroci 
umrli, je  rada pomagala pri vseh dobro
delnih akcijah. Bila je  članica Marijine 
družbe in zvesta obiskovalka vseh 'pobož
nosti za Slovence v mestu. Pogreb je bil 
na Travniku, pokopali pa so jo  na poko
pališču v Štandrežu, kjer im ajo Vidičevi 
družinsko grobnico.

K. H.

Š  P j §  R T
3. športni teden »Gaje«

Zadnje dni julija ter prve dni avgusta 
je bila na Padričah že tradicionalna ma
nifestacija, 'imenovana Športni teden »Ga
je«. Letos je  bila to  že tre tja  izvedba 
(športni teden »Gaje« je vsako drugo le
to), ki je  dosegla svoj višek v nedeljo 6. 
avgusta popoldne na odbojkarskem igri
šču na Padričah s pestro kulturno pri
reditvijo.

Ves teden smo bili priča zanimivim tek
mam v košarki, minibasketu, nogometu 
med starimi in mladimi, v tenisu (novost 
na športnem tednu), hližanju, v odbojki 
in v balinanju. Posebnost pa je bil nočni 
tek »Gaje« ali kot ga nekateri radi ime
nujejo »Maraton Gaje«, ki se je razvijal 
od Padrič preko Gropade in  mirno bazo
viškega pokopališča na Padriče do start
ne črte, kjer je bil cilj tega zanimivega 
teka, ki bi se ga splačalo mednarodno 
uveljaviti.

Po končanih tekmovanjih je bilo nagra
jevanje, tokrat prvič povezano s kultur
nim sporedom in ne samo s plesom.

Nastopila sta Tržaški oktet s štirimi pe
smimi in domače PD »Slovan« s pevskim 
zborom tudi s štirimi pesmimi. Zadnjo 
pesem »Na širnem Primorju« so zapeli 
skupno z otroškim pevskim zborom iz 
Padrič in Gropade.

Po nagrajevanju športnikov, ki so se na 
tem športnem tednu najbolj izkazali (po
zornosti so bili deležni zlasti otroci, ude
leženci slikarskega natečaja Ex tempore, 
vedno v okviru športnega tedna), je  ob 
spremljavi glasbenega ansambla Jožeta 
Kampiča nastopil znani tenorist Jurij Re
ja, ki je  zapel nekaj znanih neapeljskih 
pesmi v slovenskem prevodu.

Pred nastopom pevskega zbora PD »»Slo
van« je  njegov predsednik Rafael Grgič 
čestital organizatorjem športnega tedna za 
njihovo uspelo prireditev. Poudaril je, »da 
je povezava športa s kulturo ne samo 
možna, temveč tudi močno zaželena ob
lika sodelovanja. Iskrena želja "Slovana” 
je, da bi tako prosvetno kot športno dru
štvo premostila kvarne predsodke poli
tičnega značaja, ki povzročajo nesporazu
me in razpihujejo nesoglasja v škodo kon
struktivnega sodelovanja, katero bi pred
stavljalo pomembno silo v naši vsakdanji 
borbi za narodnostno samoohranitev.«

Nedvomno je  3. športni teden »Gaje«, to 
je  društva, ki je to manifestacijo organi
ziralo in ki letos slavi petletnico delova
nja, s športne in kulturne strani dobro 
uspel, želeti bi bilo, da bi organizatorji v 
bodoče upoštevali tudi potrebe in dolžno
sti, ki jih imajo športniki kot kristjani ob 
nedeljah in praznikih.

Sicer pa je  š . Z. »»Gaja« ubralo pravu 
pot s to  svojo športno-kulturno manife
stacijo in prav bi bilo, da bi mu vsa naša 
zamejska društva sledila, ne meneč se za 
velike žrtve in stroške, ki so neizogibni 
v zvezi s takimi prireditvami.

Branko

Počitniška kolonija Slovenskega 
dobrod. društva v Nabrežini
Kot vsako leto se je tudi letos vršilo v 

Nabrežini obmorsko mladinsko letovanje 
pod okriljem Slovenskega dobrodelnega 
društva iz Trsta. Z drugo izmeno, katera 
se je pričela 29. julija 'in se je končala 22. 
avgusta, so prišle v Nabrežino deklice. Med 
njimi je bilo tudi nekaj deklic iz Gorice.

Vso prvo polovico avgusta je  bilo vreme 
lepo in  so se lahko deklice kopale vsako 
dopoldne, medtem ko so popoldne šle na 
kratke sprehode v okolico. Med prostim 
časom so se posvetile tudi petju in reci
tiranju. Zato so sklenile, da bodo ob kon
cu kolonije pripravile kratko prireditev 
za svoje starše.

Prireditev, ki je  bila v nedeljo 20. avgu
sta popoldne, je  imela več točk: nastop 
vseh treh  skupin, recitacije in petje. Ale
ksandra Carli, ki je  bila voditeljica tretje 
skupine, je napovedovala posamezne točke.

Ravnatelj kolonije prof. Ivan Artač je 
pozdravil starše in se zahvalil Slovenske
mu dobrodelnemu društvu za organizacijo 
kolonije. Najprej je  zbor zapel: Šumijo 
gozdovi domači, Sonček čez hribček gre, 
Jaz pa pojdem na Gorenjsko. Zbor je 
spremljal s harmoniko g. Srečko Šušter
šič. Deklice so lepo in ubrano zapele ter 
so jim  starši dolgo in veselo ploskali. Sle
dil je nastop druge skupine pod vodstvom 
Mirele Zgonc z Opčin. Nastopile so Kata
rina Antoni iz Podgore z recitacijo V ma
lem srcu ter Katarina Prinčič iz Štmavra 
z Zupančičevo Mehurčki. Paola Paoli, Mir
jana Carli ter Erika Čuk so lepo zapele 
Gregorčičevo Mojo srčno kri škropite. De
klice so zapele tudi odlomek iz znane 
pravljice Rdeča kapica. Druga skupina se 
je od občinstva poslovila s svojo himno 
»Me smo punčke iz druge čete«.

Anka Černič iz Števerjana je  vodila prvo 
skupino. Najprej je nastopila Rozana Rav
bar s Proseka s pesmijo Cekini, nato pa 
je Tanja Gruden s Saleža recitirala Jaz 
sem pa pogumna punčka. Sledila je reci
tacija »Gledališče«, katero sta podali Ro
zana Ravbar in Alenka Kalc. Skupina se 
je  poslovila z rajanjem  palčkov.

Kot zadnja je nastopila tre tja  skupina. 
Tudi ta skupina je  za konec zapela svojo 
himno »Vrtnice rdeče«.

Ne smemo pozabiti, da so deklice poskr
bele tudi za razne šaljive točke, katere 
so izvajale med prireditvijo. Zlasti sta se 
izkazali Sonja in Tioijana Žerjal iz Ric- 
manj.

V petek 18. avgusta so prišli v kolonijo 
snemat za tržaški radio. Tudi tokrat so se 
deklice dobro izkazale. Lepo so povedale, 
da so se v Nabrežini počutile dobro in 
upajo, da se bodo prihodnje leto zopet 
vrnile. Oddaja 'bo na sporediu v petak dne
1. septembra ob 19.10.

Tako so se tudi dnevi počitniške kolo
nije v Nabrežini lepo iztekli in deklice 
so se vrnile domov ta  torek vesele in za
dovoljne. Prav tako so se isti dan vrnile 
telesno okrepljene in  duševno spočite de
klice iz gorske kolonije v Ovaru.

V nedeljo 10. septembra bo na Opčinah 
pri Trstu

MARIJANSKO SLAVJE
Posvečeno, bo sv. Evharistiji 'kot pri
prava na evharistični kongres v Vidmu. 
Vabljeni slovenski verniki s Tržaškega, 
Goriškega in Slovenske Benečije. P ro
cesijo bo vodil tržaški -g. škof. Pričetek 
ob 15,30.

Škoda na kmetijskih rastlinah 
po požaru nafte v Dolini
V začetku avgusta se je  zaradi atentata 

na zbiralnike družbe SIOT v Dolini vnela 
nafta in s svojim silnim plamenom poško
dovala kmetijske rastline ter gozdna dre
vesa na razdaljo več sto metrov. Najbolj 
so bili prizadeti vinogradi, ki predstavlja
jo skoraj izključno kulturo v tem delu 
dolinskega kota. Zaradi lege zemljišč so 
trte  posajene tako, da so vrste z vso svo
jo dolžino obrnjene proti zbiralnikom. Ta
ko je vročina, ki je dosegla višek ob raz
sulu zbiralnika, opekla trsne rede le z ene 
strani, dočim je druga stran vrste skoraj 
nedotaknjena. V večini primerov je  ogenj 
uničil 10 do največ 50 % listja, dočim je 
bilo grozdje prizadeto le v nekaterih pri
merih in še tam  le delno.

Naj hujši in baje edini prim er zapeke je 
moč videti v vinogradu blizu klejne to 
varne; ogenj ga je  docela uničil in doslej 
še ni videti znaka življenja. Listi so po

polnoma suhi in rjavi, jagode pa podobne 
suhim rozinam in mladci so tako zapečeni, 
da je  les porjavel tudi v notranjosti. Celo 
posamezni leseni oporni koli kažejo očitne 
znake, da so tleli, čas bo šele pokazal, kaj 
je  mogoče storiti v tem vinogradu.

Kako naj pomagamo poškodovanim tr
tam? Trte, ki so obdržale dobršen del ze
lenih listov, moramo redno škropiti proti 
boleznim (peronospora, oidij, siva plesen) 
ter morebitnim zajedavcem (grozdni molj, 
rumeni pajek). Proti boleznim lahko uspe
šno rabimo Rame Caffaro, kateremu pri
mešamo koloidno žveplo. Letos se je na 
Tržaškem začel uveljavljati Benlate, ki se 
je  dobro izkazal proti vsem trem  bolez- 
znim. Toda poškodovane trte  rabijo še 
več. Zato je  upravičen strah, da bo grozdje 
kasneje ali celo slabo dozorelo.

Da pomagamo poškodovanim trtam , jih 
moramo nemudoma gnojiti skozi list. Za 
takšno gnojenje izberemo trdna ali teko
ča listna gnojila (concime fogliare), jih 
razredčimo z vodo ali primešamo škropivu 
in jih škropimo po listih. Gnojilo naj vse
buje dobro mero dušika in magnezija, če  
prvega ni, dodamo eno žlioo uree na 10 li
trov vode. Škropimo v vlažnem vremenu 
ali pod večer, da ostane gnojilo čim dalj 
časa tekoče na listih. Le tako ga listi lah
ko vsrkajo. Listna gnojila rabim o vsaj 
dvakrat pred trgatvijo v presledku enega 
tedna. Tako bomo pomagali oslabelim tr
tam, rešili pridelek in jih  usposobili za 
drugo leto.

Inž. Janko Košir

Dušnopastirski tečaj za slov. 
duhovnike v Trzizmu
Že dvanajstič zapovrstjo se je  vršil duš- 

r.opastirski tečaj za slovenske duhovnike 
v zamejstvu in izseljenstvu v Trzizmu (Tri- 
cesimo). Udeležilo se ga je  nad 60 duhov
nikov s Tržaške, Goriške, Slov. Benečije, 
Koroške, iz Italije in Zah. Evrope. Tečaj 
je trajal od 21. do 23. avgusta. Vodil ga 
je dr. Janez Polanc iz Celovca, ker je  to 
pot tečaj pripravila koroška skupina.

Predavatelj je  bil prof. dr. Anton Trste
njak iz Ljubljane, ki je  razpravljal o člo
veku kot simboličnem, semantičnem in 
zakramentalnem bitju. Kot semantično, t. 
j. zaznamovano bitje, človek beži pred 
božjim obličjem, je brezbožen in obesnem 
ubija brata, pa ga zopet išče. Ker je  člo
vek zaznamovan z božjo ljubeznijo, po 
Sinu človekovem končno najde pot do 
Boga Očeta.

O duhovniškem zavodu »Slovenik« v 
Rimu je poročal njegov rektor dr. M. Je
zernik, ki je povedal, da bo prihodnje le
to konec junija slovesno odprtje zavoda, 
ki naj bi se ga udeležilo čim več Sloven
cev iz Slovenije, zamejstva in zdomstva.

★
SLOVENSKA TELEVIZIJA

Spored od 25. avgusta do 2. septembra 
Petek: 18.30 Veseli tobogan: Jesenice.

19.00 Mestece Peyton. 20.25 Varujmo go
zdove pred požari. 22.15 Šah. komentar.

Sobota: 14.50 Začetek olimpijade. 17.40 
Po domače z ansamblom S. Žnidaršiča in 
oktetom Jelovica. 18.25 V deželi klobukov. 
18.50 Obisk v živalskem vrtu. 19.20 Poplave 
v Prekmurju. 20.30 Festival zabavne glas
be v Novem Sadu. 21.35 Začetek olimpija
de. 22.35 Moj prijatelj Toni - film.

Nedelja: 9.40 Po domače z ansamblom 
Maksa Kumra in  vaško godbo. 11.00 Otro
ška matineja. 11.50 Mestece Peytan. 13.30 
Olimpijske igre.. 18.15 Kota 905 - jug. film. 
20.40 Ko nisem bil več vojak. 21.25 Stih 
in pesem. 22.00 Olimpijske igre.

Ponedeljek: 14.00 Olimpijske igre. 20.35 
Poroka - nemška TV drama. 22.05 Olim
pijske igre.

Torek: 13.55 Olimpijske igre. 17.00 Med
vedov godrmjavčak. 17.35 Olimpijske igre.
19.00 Zabavni orkester RTV Ljubljana.
20.35 Olimpijske iigre. 22.00 Nokturno. 

Sreda: 12.55 Olimpijske igre. 20.35 D.
Roksandič: Poroka - predstava gledališča 
iz Nove Gorice. 21.45 Olimpijske igre.

četrtek: 14.55 Olimpijske igre. 18.45 č a r
ni svet živali. 19.15 Jugoslovanska mesta.
20.35 Vidocq. 21.25 Olimpijske igre.

Petek: 14.00 Olimpijske igre. 18.10 Me
stece Peyton. 19.00 Olimpijske igre. 20.35 
Ruby Genitry. 22.00 Olimpijske igre.

Sobota: 9.55 in  14.55 Olimpijske igre.
19.25 V deželi klobukov. 20.35 Olimpijske 
igre. 22.35 Moj prijatelj Toni - film.

Širite »Katoliški glas"

D A R O V I

Za Zavod sv. Družine: N. N., Sovodnje, 
5.000; Antonija Hribernik ob tre tji oblet
nici 'tragične smrti moža Angela 5.000; na
mesto cvetja na grob pok. Viktorije Kom- 
janc njena sorodnica 5.000; N. N. 50.000; 
namesto cvetja na grob pok. Roze Oučat 
Valerija Stepančič 10.000; R. F. v isti na
men 3.000; družina Podveršič, Števerjan, 
namesto cvetja na grob pok. Viktorije 
Komjanc 10.000; zbor s  Travnika v Gorici 
15.000; Pina Mozetič 50.000; sestre Schiiff v 
spomin na pok. mamo 5.000; Liga katol. 
Slovencev v Sev. Ameriki 143.750 (250 USA 
dolarjev); N. N., Oslavje, 22.900 lir in  50 
Ndin; Ivan Bajc 10.000; N. N., Gorica, 
10.000; A. P. namesto cvetja na grob pok. 
Roze čučat 5.000; ista  namesto cvetja na 
grob pok. Viktorije Vidic 5.000; K. M. V 
oba zgornja namena 10.000; Veronika Pir
jevec 2.000; družina Antonič, Jamlje, 5.000; 
N.N., Gorica, 1.000; H. V., Gorica, 1.000 lir.

Za Katoliški dom: K. M. 5.000; N. N. 
10.000; Marijina družba 18.000; U. Z. 3.000; 
N. N. 4.000; N. N. 4.000; N. N. 3.000; N. N. 
5.000; N. N. 1.000; N. N. 2.000; N. N. 2.000; 
N. N. 2.000; N. N. 1.500; N. N. družina
5.000 lir; Liga ameriških Slovencev 150 USA 
dolarjev.

V počastitev spomina dr. Ludvika Šturm
daruje N. N. 'iz Gorice za Zavod sv. Dru
žine 50.000 lir.

V znak hvaležnosti za udeležbo pri po 
grebni maši za pok. Katrco Pirih daruje 
A. P. po 10.000 lir za tiskovni sklad Katol. 
glasa, Alojzijevišče, Zavod sv. Družine in 
Katoliški dom.

Namesto cvetja na grob pok. Viktorije 
Jančič darujejo za Zavod sv. Družine: Mil
ka Valent 10.000, družina Terpin Goriea- 
Števerjan 10.000, N. N. 5.000 lir.

V spomin na pok. sestro Alojzijo daru
je  Pepca Faganel za Katol. dom in za mi
sijone po 5.000 lir.

Namesto cvetja na grob pok. Viktorije 
Komjanc so darovali za Župnijski dom v 
števerjanu Slavko Klanjšček z družino 
10.000; Zvezdan Komjanc 10.000 in  družine 
Podveršič 10.000 'lir. Po istem namenu pa 
so darovali za števerjansko župno cerkev: 
sestra pok. Viktorije Milka z družino 
20.000; Jolanda Miklus roj. Klanjšček 5.000; 
Gizela Komjanc 5.000 in N. N. iz Gorico
5.000 lir.,

 ................................................................m as*
[ »katoliški glas** v  vsako 
1 slovensko družino 1

Za Marijanišče: namesto cvetja na grob 
pok. Marije Zupančič družina Anton Pa- 
rovel 3.000 lir.

Za Marijin dom v Rojanu: v spomin na 
strica Josipa Mahneta darujeta Uča in 
Nada 10.000 lir.

Za svetoivanski Marijin dom v Trstu: 
v spomin pok. Antona Škamperle Štefa
nija Sola 2.000; v počastitev spomina pok. 
botre Marije Zupančič Pini, Boži in Marta 
10.000; v isti namen Karla, Pina in Mira 
Golob 3.000; v isti namen N. N. 2.000; v 
isti namen Marija Bizjak 1.500; v zahvalo 
za prejeto milost N. N. 10.000; namesto 
cvetja na grob pok. Marije Zupančič dru
žina Nino Parovel 5.000; v isti namen dru
žina Anton Parovel 5.000 lir.

V spomin pok. Marije Zupančič daruje 
cerkveni -pevski zbor iz Barkovelj za novi 
cerkveni tiak  10.000 lir.

Za cerkev na Opčinah: Škerlavaj Lojzka, 
mesečni prispevek, 3.000; družina Pahor v 
zahvalo Mateti božji 3.000; N. N. v čast 
sv. Jerneja 10.000; Vremec Leopolda, me
sečni prispevek, 2.000; Daneu Ana 1.000; 
družina Magni v spomin pok. Marije Hla
ča 1.000; HoLlstein-Dolenc Marija v očetov 
spomin ob obletnici 5.000; botra Planin- 
šek-škabar Armida in  Iegovini Giovarani 
ob krstu  malega Marica Vitez 10.000; Hro
vatin Vojka 600; družina Škabar 20.000; 
Tertnik, Chiavenna v spomin dragih po
kojnih 1.000; družina Žerjal-Fonzari ob 30. 
obletnici smrti Ivana Žerjal, ob osmi ob
letnici Marije Trtnik-Sosič in prvi oblet
nici Aleksandra Daneu 40.000 lir.

Za cerkvico na Banah: Gerlanc-Gorup 
v spomin moža Alojza ob prvi obletnici 
sm rti 2.000 lir.

Za cerkvico na Ferlugah: Zlobec-Maver 
Viktorija 5.000; Andolšek Ivanka 1.000; 
Ferluga Anica 2.000; N. N. 6.000 lir.

Za Slomškov dom: Magda in Stojan 
Metlika 10.000; Jože Križmančič 3.000; v 
spomin moža-očeta Ljubota Križmančič 
žena in hčeri 5.000; Marija Marc 5.000; 
Dorica Kalc 5.000; Marija Kalc 1.000 lir.

Za misijone: v spomin na pok. Rozo 
čučat daruje Vera Ferlat 10.000, Angela 
Cotič pa 5.000 lir.

Za tiskovni sklad Katol. glasu: F. Vid
mar, Anglija, 2.000 lir.

Vsem plemenitim darovalcem Bog po
vrni, rajnim pa daj večru pokoj!
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K političnim procesom 
na Češkoslovaškem
Slovenska demokratska zveza v Gorici 

je  te dni objavila lepake sledeče vsebine:

PRAGA 1938 - 1968 - 1972
Meseca avgusta 1968 je sovjetska vojska 

čez noč s tanki udrla na češkoslovaško 
in jo zasedla.

To svoje hudo početje proti samostojni 
in neodvisni češkoslovaški državi, ki spo
minja na vdor hitlerjanskih hord leta 1938, 
so Sovjeti opravičevali z izmišljeno soli
darnostjo komunističnih režimov, ki jim  
daje pravico v kali zatreti vsako iskanje 
svobode.

V resnici se je češkoslovaško ljudstvo, 
po trdi izkušnji kriminalnega stalinizma, 
pripravljalo le na zmernejši človekoljuben 
socializem pod pogumnim vodstvom prva
ka Dubčka.

Toda komunisti sovražijo vsak pojem  
demokracije in ne dovolijo svobodnega 
odločevanja.

Ves svobodni svet je osupnil nad suro
vim  početjem sovjetskih mogotcev in ga 
ostro obsodil.

Za češkoslovaško ljudstvo, ki se je s 
težkimi žrtvami junaško rešilo izpod hit- 
lerjanskega jarma, se je zdaj začela nova 
Kalvarija, kajti vsak klic po svobodi je v 
kali in z nečloveško krutostjo takoj zatrt.

Sovjeti so našli v  komunistu Husaku 
svojega zaveznika, ki neusmiljeno prega
nja češkoslovaške demokrate s političnimi 
procesi in težkimi obsodbami na dolga leta 
zapora.

Demokratični Slovenci odločno obsoja
mo zatiranje osnovnih človeških svoboščin 
in sočustvujemo z žrtvami nasilja!

Gorica, avgust 1972

Koncert mladinskega pevskega 
zbora ČKD iz Prage
Pretekli teden je  bil na turneji po naši 

deželi Mladinski pevski zbor ČKD iz Pra
ge. Zbor je  večkrat nastopil v raznih ev
ropskih državah in tekmoval na medna
rodnih zborovskih .prireditvah v Sovjetski 
zvezi, Angliji in Vzh. Nemčiji. Šteje kakih 
šestdeset pevcev od 10 do 16 let.

Na Goriškem je imel več nastopov. 15. 
avgusta je  pel med popoldansko mašo v 
cerkvi sv. Ignacija, naslednjega dne zvečer 
je  imel koncert na goriškem gradu, 18. av
gusta popoldne je pel v Domu upokojenih 
v Ločniku, istega dne zvečer pa v Štever- 
janu. 17. avgusta je  nastopil v Gradežu,
19. avgusta še v Benetkah.

V Števerjanu je  bil koncert v dvorani 
župnijskega doma. Organizirala sta ga go- 
riška občina in SKPD »F. B. Sedej« iz Šte- 
verjana. Koncerta so se udeležili tudi go- 
riški župan De Simone, deželni odbornik 
za finance Tripani, nekateri občinski od
borniki in  svetovalci, številno občinstvo iz 
vasi in iz mesta je  mlade češke pevce spre
jelo nadvse prisrčno. Prisrčne so bile tudi 
pozdravne besede predsednice prosvetnega 
društva prof. Helene Knezove. Posamezne 
točke je  napovedoval Simon Komjanc.

Program je obsegal skladbe sodobnih 
čeških avtorjev, klasične skladbe Dvoraka 
m M artinuja, polifonske in druge skladbe 
preteklih stoletij in  češke narodne pesmi 
v priredbi Janačka, Rajchla in drugih.

Zbor razpolaga z izredno pestrim zvoč
nim materialom in z ostrim  čutom za smi
selno poustvarjanje najrazličnejših glasbe
nih stilov. Za vse to ima največ zaslug 
dirigentka Vlasta Hlavata, ki suvereno ob
vlada zbor. Pianistka Jana Kolarova je  s 
svojo m arkantno spremljavo bistveno pri
pomogla k izrednemu uspehu zbora.

Študijski dnevi v Žabnicah
SKAD iz Gorice prijazno vabi dijake 

višjih srednjih šol, akademike in  mlajše 
izobražence na vsakoletne »počitniške« 
študijske dneve v Žabnicah, ki so letos že 
tretji po vrsti. Srečanje bo od nedelje 27. 
avgusta do četrtka 31. avgusta.

S tem seminarjem želi SKAD še bolj 
poglobiti vezi, ki družijo študente in m laj
še izobražence, obenem pa naj bi se pri 
tem duhovno in  kulturno obogatili. Ti 
dnevi so v nekem smislu res počitniški, 
kajti potekali bodo nekako takole: pred
poldne predavanja, popoldne pa krajši iz
leti po skupinah z možnostjo razgovora o 
temi jutranjega predavanja ali o kakih 
drugih problemih, ki izhajajo iz predava
nja samega. Večer -naj bi preživeli skupno 
ter si izmenjali misli o svojih dnevnih 
razgovorih.

Predavali bodo izkušeni predavatelji; 
prepričani smo, da se bomo mi mlajši 
prav dobro počutili v njihovi družbi.

Kdor ima namen udeležiti se tega naše
ga srečanja, naj se čimprej prijavi tajnici 
SKAD-a Lučani Budal (ul. Rosselli 8 - tel. 
5948) ali kateremu koli društvenemu od
borniku.

Pričakujemo, da se nam bodo študentje 
in mladi izobraženci pridružili v lepem 
številu; vsakega udeleženca bomo res ve
seli.

Vabimo vse rojaike z Goriškega, Trža
škega in Beneške Slovenije na

ROMANJE NA BARBANO
ki bo 15. septembra. Ob 10. uri slovesno 
somaševanje, ki ga bo vodil škof. dr. 
Janez Jenko iz Kopra.

Z Barbane po kosilu odhod v Videm, 
kjer bo  za slovenske vernike

EVHARISTIČNO SLAVJE

v cerkvi »Madonna delle Grazie« ob 
16. uri.

Za romanje sprejem a v Gorici p ri
jave uprava našega lista.

Praznovanje Marije Kraljice 
v Dolu
Preteklo nedeljo je vaško občestvo v 

Dolu slovesno proslavilo praznik Marije 
Kraljice, ki se po novem bogoslužnem ko
ledarju obhaja 22. avgusta. Prej je bil na 
ta dan praznik Marijinega brezmadežnega 
Srca.

Slovesno sv. mašo je opravil ob udelež
bi gg. Eržena in Ožbota domači župnik 
Bernard Špacapan, priložnostno pridigo 
pa je  imel g. Jože Jurak. Med mašo je 
domači pevski cerkveni zbor, okrepljen z 
nekaterimi pevci iz Jamelj, zelo doživeto 
prepeval Mariji v čast.

Nekaj nepozabno lepega je  bila tudi 
druga sv. maša ob 18h. Doberdobski žup
nik g. Brecelj je  tako vneto in iskreno 
govoril o češčenju Matere božje, da bi ga 
še in  še poslušali. Združene pevce iz Dola 
in Jamelj je  še krepko podprl zbor iz Do
berdoba s svojim vnetim organistom.

Po končani slovesnosti je  bilo vse vese
lo in  do srca ganjeno. Združene pevce je 
pa prevzelo vzdušje prave pobratimije. Ob 
petju so si dali besedo, da se bodo še 
družili pri takih slovesnostih.

V Dolu resno mislijo na gradnjo nove 
cerkve, ki naj bi stala na nekdanjem vo
jaškem pokopališču iz prve svetovne voj
ne. Žal so še nekatere ovire za nakup 
zemljišča. Bog daj, da bi se jih  dalo 
kmalu premostiti! Sedanja kapela v šol
skem poslopju je  namreč vse prej kot 
primeren kraj za bogoslužje.

7\v RADIO
k T R S T  A

Poročila: 7.15 (samo ob delavnikih), 8.15,
11.30 (samo ob delavnikih), 13.15, 14.15,
17.15 (samo ob delavnikih), 20.15 in 23.15.

Dejstva in mnenja: 14.30 (samo ob de
lavnikih).

Šport: (dnevno) ob 20.00 uri.
Spored od 25. avgusta do 2. septembra
Petek: 11.35 Opoldne z vami. 17.00 Za 

mlade posiušavce. 18.00 Radio Olimpia. 
13.45 Ital. jazzovski ansambli. 19.10 Na po
čitnice. 19.20 Zbori in folklora. 20.30 Go
spodarstvo in dalo. 20.45 Vokalno instru
mentalni koncert.

Sobota: 15.45 Avtoradio. 17.00 Za mlade 
posiušavce. 18.00 Radio Olimpia. 18.30 Kon- 
centisti naše dežele. 19.10 R. Bednarik: Mo
ja srečanja. 19.20 Revija Zborovskega pet
ja. 20.30 Teden v Italiji. 20.45 »Ubežali 
kralj«. Balada. 21.30 Vabilo na ples. 22.30 
Radio Olimpia.

Nedelja: 9.00 Sv. maša iz župne cerkve 
v Rojanu. 9.45 Komorna glasba. 11.15 Mla
dinski oder: »Koča strica Torna«. 12.00 Na
božna glasba. 12.15 Vera in  naš čas. 12.30 
Naša gospa. 15.15 »Prebrisana norica«. Ko
medija. 17.00 šp o rt in  glasba. 18.00 Balet
na glasba. 20.30 Sedem dni v svetu. 20.45 
Pratika. 22,10 Sodobna glasba. 22.30 Radio 
Olimpia.

Ponedeljek: 11.35 Opoldne z vami. 14.30 
Pregled slov. tiska v Italiji. 17.00 Za mla
de posiušavce. 18.00 Radio Olimpia. 18,15 
Umetnost... 18.30 Slavine simfonije. 19.10 
Odvetnik za vsakogar. 20.30 Slovanski raz
gledi. 22.15 Romantične melodije. 22.30 Ra
dio Olimpia.

Torek: 11.35 Pratika. 17.00 Za mlade po
siušavce. 18.00 Radio Olimpia. 18.15 Umet
nost... 18.30 Komorni koncert. 18.50 Glas
beni vrtiljak. 19.10 Veliki detektivi iz k ri
minalk. 19.20 Za naj mlajše: »Čebelji krogKc 
Dramatizirana zgodba. 20.30 J. Offenbach: 
»La Perichole«, komična opera. 22.30 Radio 
Olimpia.

Sreda: 11.35 Opoldne z vami. 17.00 Za 
mlade posiušavce. 18.00 Radio Olimpia.
18.15 Umetnost... 19.10 Higiena in zdravje. 
19.20 Zbori in folklora. 20.30 Simfonični 
koncert. 21.10 Za vašo knjižno palico. 21.45 
Melodije v polmraku. 22.30 Radio Olimpia.

Četrtek: 11.35 Slovenski razgledi. 17.00 
Za mlade .posiušavce. 18.00 Radio Olimpia.
18.15 Umetnost... 18.30 V ljudskem tonu.
19.25 Za najmlajše: pravljice, pesmi in 
glasba. 20.30 »Tatvina«. Rad. drama. 21.15 
Ritmični orkester RAL 21.45 Poli tonska 
glasba. 22.30 Radio Olimpia.

Petek: 11.35 Opoldne z vami. 17.00 Za 
mlade posiušavce 18.00 Radio Olimpia.
18.15 Umetnost... 18.30 Simfonična glasba 
deželnih skladateljev. 18.55 Južnoameriški 
motivi. 19.10 Na počitnice. 19.20 Zbori in 
folklora. 20.30 Gospodarstvo in delo. 20.45 
Vokalno instrum entalni koncert. 22.30 Ra
dio Olimpia.

Sobota: 11.35 Poslušajmo spet. 15.45 Av
toradio. 17.00 Za mlade posiušavce. 18.00 
Radio Olimpia. 18.15 Umetnost... 18.30 Kon- 
certisti naše dežele. 18.55 Orkester proti 
orkestru. 19.10 R. Bednarik: Moja sreča
nja. 19.20 Revija zborovskega petja. 20.30 
Teden v Italiji. 20.45 »Peter je  izginil«. Ra
dijska kriminalka. 22.30 Radio Olimpia.

★
Tri ure olimpijskih vesti 

na Radiu Trst A
Tržaška radijska postaja v slovenščini 

bo posvetila jubilejnim igram 20. olimpi
jade v Mtinchnu vrsto posebnih oddaj. Ru
brika »Radio Olimpia« z rezultati, komen
tarji, intervjuvi in drobnimi zanimivostmi 
bo imela svoje mesto ob koncu vseh dnev
nih poročil. Glavna teža p a  bo osredoto
čena v posebnih olimpijskih oddajah.

Radio Trst A bo tako vsak dan posvetil 
dogodkom v Miinchnu in na drugih prizo
riščih olimpijskih disciplin več kot dve 
uri ob delavnikih in  tri ure ob nedeljah.

Ob delavnikih bo rubrika »Radio Olim
pia«, ki bo trajala od 10 do 15 minut, na 
sporedu ob naslednjih urah: v okviru po
ročil 7.15, 8.15, 11.30, 13.15, 14.15, 23.15. Po
sebne olimpijske oddaje bodo ob 18.-18.15, 
20.-20.15, 22.30-23.15.

Ob nedeljah so predvidene naslednje po
sebne oddaje: Šport in glasba 17.-18., šport 
20.-20.15, Nedelja v športu 22.-22.10, Poseb
na oddaja 22.30-23.15.

Za vsa ta  poročila bo poskrbela devet
članska časnikarska ekipa. Predvideni so 
tudi dnevni neposredni prenosi iz Miinch- 
na. Dogodkom v bavarskem glavnem me
stu  bo sladil časnikar Saša Rudolf s so
delovanjem tonskega m ojstra Pina Parella.

V občinski galeriji v Trstu (trg Unita) 
razstavlja svoja novejša dela slikar Robert 
Kozman. Razstava bo tra ja la  do 27. avgu
sta. Med tednom je odprta od 10. do 13. 
ure in od 17. do 20. ure, v nedeljo pa od 
10. do 13. ure.

Kongres narodnih manjšin 
»Alpe-Adria« v Trbižu
V dneh od 7. do 10. septembra se bo 

vršil v Trbižu regionalni kongres evrop
skih narodnih manjšin »Alpe-Adria«. Zbo
rovanje je namenjeno predvsem onim na
rodnim skupnostim, ki žive v sklopu Alp 
m Jadrana, sodelovali pa bodo tudi pred
stavniki ostalih evropskih manjšin. Kon
gres organizira FUENS (Federalistična uni
ja  evropskih narodnostnih skupnosti), ki 
ima svoj sedež na Danskem. Na kongresu 
bodo še posebej sodelovali predstavniki 
primorskih in koroških Slovencev, poleg 
teh pa južni Tirolci, gradiščanski Hrvati, 
Furlani, Ladinci itd.

Na kongresu je  predvidenih več preda
vanj, ki bodo imela v glavnem za temo 
večjezičnost, dvojezičnost in odnos m anj
šine do matične države. Predavali bodo 
razni strokovnjaki za manjšinska vpraša
nja, sociologi ter predstavniki samih 
manjšin. Na sporedu je tudi uradno sre
čanje s predstavniki oblasti v deželi, nato 
pa še izlet po Kanalski dolini, Koroški in 
bližnji Sloveniji. Predviden je tudi fol
klorni večer z nastopom posameznih kul
turnih skupin na kongresu zastopanih na
rodnosti.

Kulturni praznik na Peči
Bili so časi, ko je naš človek s pesmijo 

na ustnih hodil na delo, v cerkev, na po
lje. Ljubil je  pesem, o kateri je  nekdo 
zapisal: »Ko smo mladi, z nami poje, ko 
smo v letih, nas bodri; zmeraj lepa, milo- 
glasna, v naših srcih naj živil«

Sredi današnje potrošniške družbe pa 
je začela ta  naša pesem pojemati. S po
jemanjem pesmi pa pojema tudi zavest 
pripadnosti slovenskemu narodnemu ob
čestvu. Prav je zato, da jo skušamo po
živiti.

V ta namen je  pevski zbor Rupa-Peč 
sklenil pripraviti za to  nedeljo 27. avgu
sta kulturni praznik, ki bo na prostoru 
pred prijazno cerkvico na Peči. Nastopili 
bodo razni pevski zbori ter glasbeni an
sambel »Kondor« s Tržaškega. Cisti do
biček je  namenjen novemu Zavodu sv. 
Družine; en razlog več, da se prireditve 
polnoštevilno udeležimo. Naj zato na tem 
slikovitem griču znova zaživi bratsko 
vzdušje te r  se obnovi v naših srcih lju 
bezen do vsega, kar je lepo, plemenito 
in dobro!

Naprodaj je večje število panjev 
čebel. Vsa pojasnila je moč dobiti 
po telefonu 414706 Trst.

ZA KMETOVALCE

Pravočasno prijavite škodo
po divjačini
Že dolga leta se ponavljajo pritožbe na

ših kmetov, da jim divjačina kot so srne, 
zajci, fazani, šoje in podobno, delajo ob
čutno škodo na kmetijskih pridelkih. Ne
kateri so iz obupa celo opustili obdelova
nje na zemljiščih, ki so posebno izpostav
ljena tej nadlogi.

Letos smo vendar dočakali dolgo zaže
leni zakon, po katerem lahko kmetje zah
tevajo odškodnino za povzročeno škodo. 
Zakon je  sicer skop, ker pravi, da kmet 
lahko prosi za podporo v primeru, da je 
bila škoda po divjačini res znatna. Glede 
prijave pa je najbolj važno to, da je treba 
prijaviti škodo v teku 10 dni, potem ko 
ste jo  opazili.

Ker se bliža jesen in bo divjačina ver
jetno opravila svoje delo na poljskih pri
delkih, pozivamo vse kmetovalce, da pri
javijo škodo v pravem času pri Zvezi ne
posrednih obdelovalcev v Trstu, ul. Roma
20, ki se bo tudi zavzela pri pristojnih 
organih, da kmetje prejm ejo primemo od
škodnino. Uradi so odprti vsak delavnik 
od 9. do 13. in od 16. do 19. ure razen 
ob sobotah.

Izšla je »Pratika« za leto 1973, ki jo  iz
daja Mohorjeva družba v Celovcu. Cona 
izvodu 400 lir.

»Leto svetnikov« III. del je  na voljo na 
upravi našega lista. Obširna, lepo oprem
ljena in  na slikah bogata 'knjiga stane 
3.200 lir.

Slovensko katoliško društvo »Hrast« 
v Doberdobu priredi v soboto 2. in v 
nedeljo 3. septembra

SEPTEMBRSKI PRAZNIK
V soboto :so na programu razne igre 
z bogatimi nagradami, v nedeljo ob
17.30 pa nastop ansambla Janeza Jer- 
šiinovca s Planšarji. Oba dneva bo od
21. ure dalje p rosta zabava.

O G L A S I
Za vsak mm višine v širini enega stolpca: 

Trgovski 70 lir, osmrtnice 100 lir, k 
temu dodati 8% davek za registrski urad.

Odgovorni u redn ik : msgr. dr. Fr. Močnik 
Tiska tiskarna Budin v Gorici

Izdaja Katoliško tiskovno društvo

Pevski zbor Rupa-Peč priredi v nedeljo 27. avgusta na trgu
pred cerkvijo na PEČI

KULTURNI PRAZNIK
■ Ob 9,30 bo sv. maša, po njej pa blagoslovitev vozil.
■ Ob 17,30 začetek kulturnega sporeda, na katerem  bodo 

sodelovali Sovodenjski nonet, moški zbor iz Bilj in moški 
zbor iz Mirna (Jugoslavija), moški zbor »M. Filej« in mo
ški zbor Rupa-Peč. Nastopil bo tudi glasbeni ansambel 
»Kondor« s Tržaškega.

■ Od 10. ure dopoldne bo deloval dobro založen buffet z 
domačimi jedili, ocvrtimi ribami, pečenimi piščanci in 
izvrstno domačo kapljico.

V prim eru slabega vremena bo prireditev prihodnjo nedeljo.
Ker gre čisti dobiček v korist novega Zavoda sv. Družine v
Gorici, prireditelji upajo na veliko udeležbo. Vsi lepo vabljeni!

t
V ponedeljek 14. avgusta nas je zapustila naša ljubljena mama

M arija  Z u p a n č ič  ro j .  S u še lj
Vsem, ki so z nami sočustvovali, iskrena zahvala. Hvala gg. duhovnikom in vsem, 

ki so se udeležili pogreba; hvala cerkvenim pevcem, zbranim na pevskem tečaju v 
Tinjah, da so se udeležili in peli pri maši zadušnioi. Posebna zahvala družinskemu 
zdravniku dr, Dragu Martelancu.

Sin Lojze, duhovnik, hči Marica, sestri in 
ostalo sorodstvo

Trst, 20. avgusta 1972

Z A H V A L A

Ob težki izgubi sestre

V ik to rije  J a n č ič  vd. Vidic
se toplo zahvaljujeva vsem, ki so dragi pokojnioi stali ob strani med njeno dolgo
trajno boleznijo in bili ob njeni smrti nama v pomoč in  tolažbo. Posebno se zahva- 
J ju jeva gg. duhovnikom za opravljeno pogrebno sv. mašo in Obrede, darovalcem cvetja 
in vsem, ki so jo  spremili na njeni zadnji poti.

Sestri Roza in Mila
Gorica, 22. avgusta 1972

Z A H V A L A

Ob sm rti drage mame

V ik to rije  M a ra ž  vd. K om janc
ki nas je zapustila 9. avgusta, se zahvaljujemo g. župniku Oskarju Simčiču, darovalcem 
cvetja, pevcem, vsem, ki so jo  spremili na njeni zadnji poti ter vsem tistim, ki so 
nam na kateri koli način izrazili sožalje.

Sinova in hčere z družinami

Števerjan, Gorica, Avstralija, Jugoslavija, 22. avgusta 1972


